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Historie Gunkaty

V roce 2003 natočil režisér Kurt Wimmer film Equilibrium. Ačkoli to nebyl kasovní trhák, film si našel své příznivce. Vyskytlo se několik pokusů Gunkatu, bojové umění, které se ve filmu používá, oživit. Nadšenci došli do různých stupňů vývoje, ale nikdy Gunkatu nedotáhli do konce. Až na jednu výjimku, jak už to tak bývá :)
V Kanadském Québecu se scházelo pět mladých příznivců filmu – Luis Fonstad (25), Martin Guhl (25), John Sterling (24), Jacques Kay (22) a Robert Wilson (20). S velmi dobrými základy z aikida, tai-chi, soft kung-fu a kenda začali vytvářet Gunkatu – ne filmovou, ale tak, aby odpovídala skutečnému světu (tehdy ještě nikdo netušil, jak moc jiný ten skutečný svět bude). Všichni měli zájem o střelné zbraně a čtyři z nich dokonce zbrojní pas – pátý si ho právě dělal. Neubránili se pokušení a skupinu pojmenovali Tetragrammaton :)
V roce 2008 již byla Gunkata zcela funkční a použitelná, Tetragrammaton přitáhne pár zájemců o učení a nakonec, v listopadu, otvírá školu. Pro velkou fyzickou náročnost je přijetí velmi výběrové. Se zbraněmi smí pracovat jen mistři a žáci starší 21 let, kteří již mají zbrojní pas. Mladší cvičí s replikami, výcvik s katanou ovšem omezený není. Kontaktní část umění (ta, při které se obracejí klouby do opačných úhlů a vznikají tříštivé zlomeniny), se „používá“ jen cvičně – v tomto směru ke zraněním nedochází :) Do roku 2013 (i přes tragickou ztrátu – v roce 2010 podlehli epidemii VITASu Martin Guhl a dva žáci) už má Tetragrammaton 30 členů.
Každý už věděl, že je rok 2011 začátkem nepředstavitelného chaosu a nikdo nevěřil, že by svět ještě někdy mohl být normální. Život se ale nezastavil a náhlé změny byly v hospodách a barech tématem mnoha rozhovorů. A také mnoha sporů. V březnu 2013 byli Luis Fonstad a John Sterling vtaženi do krvavé potyčky v lokálu jménem Alexandria. Situace byla velmi tvrdá a nebezpečná a tak u obou brzy zvítězily dlouho pěstované instinkty nad zdravou úvahou a mistři připravili o život čtyři lidi. Dva zastřelení, jeden zlomený vaz a člověk, který rvačku vyvolal, byl takřka přeseknut v půli. Další tři zranění těžce, jeden lehce. V soudním procesu jsou mistři uznáni vinnými v použití nepřiměřených obranných prostředků, ublížení na zdraví a ublížení na zdraví s následkem smrti, po přihlédnutí k okolnostem – svědci potvrdili, že se oba pouze bránili a sporu se snažili vyhnout – dostanou oba devět měsíců ve vazbě. Ale obratem je vydána vyhláška o zákazu používání a vyučování Gunkaty. Tetragrammaton je nějaký čas mezi zájmy masových médií, ale brzy nadšení opadne.
Namísto pravidelných tréninků se nyní zbývající členové Tetragrammatonu věnují výstavbě druhého doja ve sklepních prostorách pod dojem, které dříve používali. Do toho starého nastěhují výcvik aikida a karate, aby nevzniklo případné podezření. Když Luis Fonstad a John Sterling opustí brány věznice, je již vše připraveno na další lekce.
Přes úklady úřadů, i když byli čas od času udáni, klerici (tak si říkali) dokázali zatloukat, zatloukat, zatloukat. V roce 2021 měl Tetragrammaton 38 členů. 30. dubna lidstvo zasáhla goblinizace, desetina světové populace prošla děsivou změnou, někteří přežili, jiní ne. Mutace se nevyhnula ani samotnému Tetragrammatonu – Liz Alington a Steven Colbert, oba výborní žáci a bojovníci, prošli goblinizací a změnili se na orky. Jejich štěstí bylo nejspíš právě v tom, že Tetragrammaton prošel hodně těžkými léty. Celá skupina bez výjimek se spojila a oba Probuzené podržela. Liz i Steven u nich našli podporu a pomoc v těžké životní situaci. Tetragrammaton se v jádru ještě více upevnil. Stevenova rodina jeho proměnu neunesla a dali mu jemně najevo, že už není jejich syn (bratr a tak). Neodvrhla ho jen jeho babička – a Tetragrammaton. Liz měla o něco chápavější příbuzné – ale o mnoho lépe nedopadla. Jednou se vracela domů a zjistila, že byt je kompletně vypálen – a všichni uvnitř mrtví.
Tetragrammaton zuřil. Rozhodli se, že už bylo dost skrývání – na vyhlášku, ač ji nikdo nezrušil, se jistě zapomnělo a tohle si prostě nemohli nechat líbit. Nějaký čas šli po stopách vrahů. A jednoho rána oznámila místní televize totální vybití jednoho pouličního gangu – těch se objevovalo čím dál tím víc, v tomhle šíleném světě.
I když jsou klerici rychlí, tiší a nenápadní, jejich činnost nezůstala nepovšimnuta. Brzy se na ně někdo obrátil, žádal o pomoc. A pak takových případů přibývalo. Tetragrammaton si vybírá, kam své elitní zabijáky pošle. Nakonec začali sami vyhledávat gangy, kterým bylo třeba přistřihnout hřebínek.
Překonali dvě vlny VITASu, nepokoje, UGE i goblinizaci, přežili vlastní zrušení i rozpad Kanady a dokázali zůstat skrytí, ačkoli někteří lidé vědí, kde hledat, když je potřebují. Přijali vzestup magie i techniky – a Tetragrammaton oboje uvítal. Rychlost, to je to, co klerici chtěli. A magie jim to dala a těm, kterým nepomohla magie, pomohla moderní technika. Tetragrammaton přijímal nové členy – nebránil se metalidem. Orkové a elfové byli vždy vítáni – poněkud horší byla situace v případě trollů a trpaslíků. Rychlost, to je přece to, co klerici chtějí. Přesto se v Tetragrammatonu několik příslušníků ingentis i pumilionis vyskytuje – i oni se Tetragrammatonu mohou hodit.
Mladší členové, od složení první zkoušky, jsou nazýváni novici. Novických zkoušek je osm. Klerikem se člen stává po složení všech stupňů novických zkoušek a první zkoušky klerické. Klerických zkoušek je celkem také osm. Kromě toho jsou kleriky všichni, kteří byli v Tetragrammatonu už v roce 2021. Nejstarším členům se říká Mistři Klerici. Z původních pěti zakladatelů je naživu už jen Jacques Kay (je také jedním ze dvou kleriků osmého stupně – spolu s Liz Alington, která se na svůj poddruh dožila nezvykle vysokého věku).

Gunkata

>>>>>>Analýzou tisíců zaznamenaných přestřelek klerikové zjistili, že geometrická distribuce protivníků v jakémkoliv boji je statisticky předvídatelný element. Gunkatisti berou pistoli jako totální zbraň, každá proměnlivá pozice představuje maximální zónu zabití, způsobuje maximální poškození na maximálním počtu oponentů, zatímco drží obránce mimo statisticky tradiční trajektorie opětované palby. Zvládnutím tohoto umění na úrovni rutiny vzroste vaše palebná efektivita o více než 120%. Rozdíl nárůstu o 63% k dovednosti zabíjet dělá mistra gunkaty protivníkem, kterého nelze brát na lehkou váhu.<<<<<<
-Equilibrium

Jak již bylo napsáno výše, Gunkata se poprvé objevila ve filmu Equilibrium. Pro lepší představu, jak Gunkata vlastně vypadá, by tudíž bylo nejlepší onen film shlédnout.

Zbraně
Klerici v boji používají vždy dvě pistole, které mají ve speciálních pouzdrech připevněných na předloktí. Nacvičeným pohybem si pistoli vhodí přímo do ruky, takže nemusí podstupovat test rychlosti, jestli stihnou vytáhnout zbraně, protože to vždycky stihnou:). V těchto pouzdrech je vždy i jeden náhradní zásobník. Pokud tedy klerik přebíjí zbraň pomocí těchto pouzder, počítá se vložení zásobníku jako volná akce.
Klerici jsou vycvičení tak, aby dokázali oběma rukama střílet se stejnou efektivitou, čili nemají postih za druhou zbraň.
Další zbraní, kterou klerici často používají je katana. Na tu mají specielní dovednost, viz níže.

Jak pistole tak katana jsou klerikům dělané na míru:
Vlastník libovolné zbraně si může tuto zbraň nechat upravit přesně pro svou osobu (úprava zahrnuje vyvážení, úprava pažby atd.). Tato úprava zabere zbrojíři přibližně tři dny a stojí 100% základní ceny zbraně. Takto upravená zbraň poskytuje při použití osobě pro níž je upravena jednu kostku navíc, všichni ostatní mají smůlu a při použití zbraně upravené pro někoho jiného mají o jednu kostku méně.

Klerici jsou na svých zbraních (hlavně na pistolích) takřka závislý (teď mluvíme o vypjatých situacích). Když je mají u sebe, zachovávají si chladnou hlavu. Pokud někdo chce zlikvidovat nebo jen oslabit klerika, tak nejlepším způsobem je, když mu sebere zbraně. Klerik beze zbraní je nervózní, dělá chyby atd...

Pistole kleriků:
	jméno
	typ
	utaj.
	munice
	zp.palby
	poškození
	váha
	dostupnost
	cena
	index

	Browning MK 2 GP – Silver Chrome Sport
	TP
	5
	13(z)
	PA
	9M
	1Kg
	4/48 hodin
	450
	1


Zbraň je více popsána v katalogu pistolí od Run of Shadows. Úprava zbraně pro kleriky obnáší možnost střelby dávky. Díky specielním pouzdrům, která jsou popsána výše, se zvyšuje utajitelnost o +2. Samozřejmě jen v případě, že je klerik oblečen v něčem, co má dlouhé rukávy.
Jelikož má Tetragrammaton svého vlastního zbrojíře, nemusí si klerik, který má dostat pistole, zbraně kupovat ani nijak obstarávat. Zbrojíř si akorát různě přeměří jeho ruce a zjistí podobné věci, aby mohl udělat zbraň na míru.
Zbrojíř také klerikům automaticky namontovává na pistole vylepšený plynový ventil IV, který má utajitelnost -2, tím se kompenzuje utajitelnost, kterou poskytují postroje, čili utajitelnost zbraně je 5.
Pokud klerik o své zbraně přijde, musí si je už zaplatit. To samé platí o pouzdrech. Jedna pistole vyjde na 2.000¥ (dělají se na míru a jsou s plynoventilačním systémem) a jedno pouzdro stojí 3.000¥. 

Boj na dálku
Při boji používají klerici dovednost Gunkaty, která nahrazuje klasickou dovednost střelné zbraně.
Samotná boj se vyhodnocuje stejně jako klasický boj na dálku, až na pár vyjímek:
     -Gunkata funguje jen do střední vzdálenosti. Pokud se stane, že je cíl dál, než je střední vzdálenost (u těžkých pistolí 6-20 metrů), vyhodnocuje se boj naprosto stejně, jako kdyby postava používala dovednost střelné zbraně. Všechny výhody Gunkaty se v tomto případě samozřejmě ruší.
     -Klerik nemá postih na druhou zbraň
     -Pokud klerik střílí s jinou zbraní než se svojí pistolí (řekněme třeba s útočnou puškou), dostává modifikátor +2 k cílovému číslu.
     -Za 1,5 úrovně dovednosti Gunkata se klerikovi ruší postih za další cíl. Pokud tedy má Gunkatu na 6, může střílet až na pět cíle bez postihu
      (1. cíl je vždy bez postihu a 6:1,5=4).       Pokud má klerik Gunkatu nedělitelnou 1,5 zaokrouhluje se dolů (při Gunkatě 5 tedy může střílet jen na 4 cíle bez postihu – 5:1,5=3,3 -> zaokrouhluje se na 3)
     -Klerik může z každé zbraně vystřelit tolik nábojů za jednu bojovou fázi, kolik se rovná hodnocení jeho Gunkaty děleno dvěma.
     -Klerici vždy používají obyčejnou munici. Protivník klerika dostává při střelbě modifikátor +1 ke svému cílovému číslu, protože součástí Gunkaty jsou pohyby, které klerik provádí, aby snížil možnost zásahu.

Boj na blízko
>>>>>>V Equilibriu je takové zvláštní bojové umění, které se jmenuje Gunkata, a to v čem je zvláštní, je právě to, že při boji používají střelné zbraně, ale vlastně z nich nestřílí.<<<<<<<
-František Fuka

Klerici používají v boji na blízko buď katanu, nebo své pistole. Boj s katanou se vyhodnocuje naprosto stejně jako rvačka popsaná v základních pravidlech. Při tomto druhu boje na blízko se používá dovednost boj s katanou.

Pokud klerik bojuje na blízko s pistolemi, vypadá to tak, že chytí obě pistole za hlavně a stisknutím tlačítka na zbrani vyjedou ze zásobníků takové drobné ocelové bodce, kterými se následně bijí protivníci.
Opět klerik používá obě pistole naráz. Pravidla se také vyhodnocují jako rvačka ze základních pravidel, ale klerik nemá postih za druhou zbraň a stejně tak nemá postihy za více cílů. Počet cílů, na které útočí bez postihů se rovná hodnocení Gunkaty děleno dvěma. Opět se zaokrouhluje dolů. Klerik hází na útok jen jednou a to proti jednomu cílovému číslu, ovšem jeho protivník, který se brání, si na obranu hází zvlášť na každou klerikovu pistoli (je to vlastně stejné jako při boji na dálku se dvěma zbraněmi akorát že to je na blízko).
Poškození pistole na blízko je (SIL+1) M fyzického poškození. 

Dovednosti
Klerici mají dvě základní dovednosti
     -Gunkata
     -Boj s katanou

Dovednost Gunkata nahrazuje dovednost střelné zbraně.
Dovednost Boj s katanou nahrazuje boj se zbraní a jeho koncentrace i specializace. Klerici se totiž nesoustředí na jiné zbraně na blízko než na katany. Boj s katanou musí být vždy nižší než dovednost Gunkata.
Při tvorbě postavy může mít klerik Gunkatu maximálně šest.
Klerici si mohou přidat k dovednostem i bojové umění. Nejčastěji to bývá aikido, tai-chi a soft kung-fu. Pravidla pro ně jsou taková, jak jsou popsána v Bojových umění. Opět ale musí být bojové umění na nižší úrovni než je Gunkata.

Kyberware
Nezapomínejte na to, že klerici se spoléhají na rychlost. Kleriky se můžou stát jen fyzičtí adepti nebo naprosto obyčejní lidé, kteří ovšem používají kyberware. Ovšem jediný kyberware, který si smí dát do těla jsou zrychlené reflexy a to jakoukoli úroveň. Klerici nikdy (NIKDY) nepoužívají smartlink ani optoelektronické hledí. 

Slovo závěrem
Při hraní kleriků dávejte pozor na to, že to jsou celkem silné postavy. Měly by je hrát jen zkušenější hráči, v jehož rukách se klerik nestane vraždící bestií. Klerici nezabíjejí zbytečně, střetům se snaží spíše vyhnout. Taky pamatujte na to, že Gunkatu může ovládat jen a pouze člen Tetragrammatonu. Žádný klerik nemá dovoleno 
(a ani by to neudělal) učit Gunkatu někoho, kdo není členem Tetragrammatonu.
Kdyby někoho zajímalo, jak Tetragrammaton získává peníze, kterými financuje sám sebe, tak je to tak, že má svého deckera, který luxuje konta těch, které Tetragrammaton na zakázku zlikviduje. A navíc si za své služby účtuje nemalé částky.
Aby také nedošlo k omylu, Tetragrammaton nezabíjí jen na zakázku. Když vypátrají nějakého pedofila, vraha atd. tak ho můžou odstranit i sami od sebe.
A co je nejdůležitější: Tetragrammaton nestojí na straně zákona!!! Gunkata je úředně zakázaná.

